



2019全國兩會

寫好「創新」篇 打好「綠色」牌 江西高質量破題 跨越式發展

【香港商報訊】記者郭美勤、林穎萍、黃穎、操端晶報道：「江西省正處於轉型升級、爬坡過坎的重要階段，到了『船到中流浪更急、人到半山路更陡』之時，我們要保持定力，心無旁騖地把江西的事情辦好。」3月6日，十三屆全國人大二次會議江西省代表團全體會議召開並對中外記者開放，全國人大代表、江西省委書記劉奇在會上堅定表態。境內外45家媒體102名記者到會，聚焦江西發展。

劉奇表示，目前我們以習近平總書記視察江西3周年為新的起點，從更高層次貫徹落實習近平總書記對江西工作的重要要求，大力推進高質量跨越式發展，加快建設富裕美麗幸福現代化江西，共繪新時代江西物華天寶、人傑地靈的美麗新畫卷。

全國人大代表、江西省長易煉紅在會上發言指出，4600多萬老區人民彎道超車，2018年全省生產總值達21984.8億元，增長8.7%，增速位於全國第四，中部第一。我們統籌做好治山理水顯山露水的文章，積極推動生態要素向生產要素轉變，江西以旅遊業為龍頭的生態經濟蓬勃發展。

「我們要從更高層次貫徹落實習近平總書記對江西工作的重要要求，推進江西高質量、跨越式發展。」易煉紅說，江西堅持以深化供給側結構性改革為主線，以深



化「放管服」改革為抓手、以基礎性重大領域改革為重點，為推進全省高質量、跨越式發展提供堅強支撐和保障。

易煉紅還建議國家支持江西建設「中藥國家大科學裝置」，並在「十四五」重大科技基礎設施規劃中立項；加大對江西鐵路建設支持力度，加快推進昌九客專、長贛鐵路、瑞梅鐵路前期工作，啟動吉撫武溫鐵路前期工作，支持將常岳昌鐵路調整納入國家鐵路網規劃，啟動昌福（廈）客專規劃研究工作；繼續支持江西棚戶區改造。



全國人大代表、江西省委書記劉奇



全國人大代表、江西省長易煉紅

新經濟實現 「加速跑」

江西主動適應經濟新常態，以提高經濟發展質量和效益為中心，着力推動老區加快發展，主要經濟指標增速持續穩定在全國「第一方陣」。在保持較高增速的同時，經濟結構不斷優化。江西省高新技術產業、戰略性新興產業增加值佔規模以上工業比重從2015年的25.7%、13.7%提升到2018年的33.8%、17.1%；三次產業比例從2015年的10.2：50.7：39.1優化為2018年的8.6：46.6：44.8。

全國人大代表、江西省工業和信息化廳廳長楊貴平

脫口而出一系列數據：航空產業主營收入863億元，增長16.6%；電子信息產業主營收入2844億元，增長



全國人大代表、江西省農村信用社聯合社黨委書記、理事長孔發龍

打造美麗中國 「江西樣板」

現在離「河暢水清、岸綠景美、人水和諧」的目標更近了。」全國人大代表、江西省水利廳廳長羅小雲說。

江西通過黨政同責、協同聯動、創新思路，河長制、湖長制組織體系基本完善，制度機制不斷健全，專項行動有力有效，河湖環境質量得到有效改善，河湖亂佔亂建、亂圍亂堵、亂採亂挖、亂倒亂排等現象得到有效遏制，生態治水讓群衆收獲了生態紅利、得到更多環境獲得感。《江西省實施河長制湖長制條例》的施行，是繼浙江、海南後，全國第三個出台的河長制地方性法規，標誌着江西全面推行河長制、深入實施湖長制正式步入法制化軌道，實現了從「有章可循」到「有法可依」，對於進一步保護、管理、治理好全省的河流湖泊，將產生巨大的推動作用。2019年，將貫徹落實《江西省關於推進生態鄱陽湖流域建設行動計劃的實施意見》，從流域系統治水入手，推進生態鄱陽湖流域建設「十大行動」。

作為江西省唯一沿江城市，九江市貫徹習近平總書記「共抓大保護、不搞大開發」的重要要求，把生態環保擺在壓倒一切的位置，按照省委、省政府部署，以打造百里長江最美岸線為抓手，從最嚴格保護和高質量發展兩端發力，致力於實現水美、岸美、產業美、環境美，加快建設長江經濟帶綠色發展示範區，為鞏固長江經濟帶生態優先、綠色發展格局貢獻力量。

全國人大代表、九江市委書記林彬楊介紹了九江打造百里長江最美岸線的相關工作，該市重點與三峽集團合作，投資超100億元推進城市水生態綜合治理。同時，全面推進非法碼頭拆除、礦山關停復綠、生態廊道建設，加快進行長江堤岸100米至200米的植綠補綠，打造「堤外生態綠化帶、堤內園林景觀帶」，去年投入近40億元。



全國人大代表、江西省水利廳廳長羅小雲

強化「四位一體」 交通大聯通



全國人大代表、江西省交通運輸廳廳長王愛和

全國人大代表、江西省交通運輸廳廳長王愛和告訴記者，江西正聚焦交通運輸發展不平衡、不充分問題，統籌推進高速公路、普通國省幹線公路、農村公路、水運基礎設施和樞紐場站建設，加快補齊交通基礎設施短板，切實提升交通運輸有效供給；加快構建現代綜合交通運輸體系，推動公路、水路、鐵路、民航「四位一體」聯通，着力打造高品質基礎設施網絡和運輸服務體系，推動省內外以及城鄉間實現客運「零換乘」貨運「無縫銜接」；深入推進運輸行業降本增效，大力推動運輸結構調整。

江西實施交通服務脫貧攻堅和鄉村振興戰略，加快「四好農村路」建設，在全國率先啓動實施全省25戶以上自然村通水泥路工程，較原規劃提前兩年半完成任務，累計建成6.4萬公里，惠及7.4萬多個自然村、1400多萬老百姓。

截至目前，全省高速公路建成6100公里，提前2年完成「十三五」目標。圍繞進一步打通江西與「一帶一路」沿線區域以及長三角、珠三角、海西經濟區的高速省際通道，強化高速公路與鐵路、機場、港口的協調互補和順暢銜接，編制完成了《江西省高速公路網規劃修編（2018—2035年）》，規劃實施後，將形成「10縱10橫21聯」高速公路網，打通39個省際高速通道出口。

不讓一個 困難群眾掉隊

江西牢記習近平總書記視察井岡山時提出「要在脫貧攻堅中作示範、帶好頭」的殷切囑托，大力弘揚井岡山精神，帶着使命、帶着感情，全力推進脫貧攻堅。全國人大代表、吉安市市長王少玄說道：「吉安市貧困人口由2015年底的20.9萬人減到2018年底的3.1萬人，貧困村由566個減到13個，貧困發生率由5%降到0.75%，5個國定貧困縣已脫貧摘帽4個，最後一個國定貧困縣遂川作為2018年脫貧縣已經接受完考核評估。」

「4年前的今天，習近平總書記參加江西省代表團審議時，他問我家鄉的高速公路通了沒有？農家樂辦起來了嗎？4年過去了，我們家鄉的高速公路在2017年1月建成通車，鄉村旅遊也辦得紅紅火火，老百姓的日子越來越好。」全國人大代表、資溪縣烏石鎮新月畲族村黨支部第一書記蘭念瑛發言時表示。

脫貧攻堅與鄉村振興的有效結合，正助力老區煥新顏。全國人大代表、上饒市市長謝來發在會上推介上饒，「如今的上饒，無論是在山區還是湖區，在景區還是郊區，都點綴着一個個『秀美鄉村、和諧宜居』的秀美鄉村，與上饒的綠水青山交相輝映、渾然一體。」目前，上饒已建成168個3A級以上鄉村旅遊點。

近年來，江西大力實施鄉村振興戰略，加快推進農業農村現代化，推動農業農村展現新面貌。全省糧食總產量連續穩定在420億斤以上，累計建成高標準農田1961.5萬畝。農村土地經營權流轉率達45.7%，比2015年提高14個百分點。新增國家現代農業產業園2個、省級現代農業示範園233個，農業園區設施農業面積佔38%，現代農業發展水平不斷提高，「生態鄱陽湖、綠色農產品」品牌影響力全面提升。通過深入實施農村人居環境整治行動，目前新農村建設覆蓋全省69%的村組，農村人居環境大幅改善。



全國人大代表、吉安市市長王少玄